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 ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
DE CURADORES DA UNIVERSIDADE FEDERAL 
DO ESPÍRITO SANTO DO DIA VINTE E TRÊS DE 
JUNHO DE DOIS MIL E VINTE E UM, ÀS NOVE 
HORAS E VINTE E CINCO MINUTOS, NA SALA 
DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA 
ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA 
REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO 
“ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A 
PRESIDÊNCIA DO SERVIDOR TÉCNICO-
ADMINISTRATIVO FERNANDO COUTINHO 
BISSOLI, COM A PRESENÇA DOS 
CONSELHEIROS DIOLINA MOURA SILVA, 
ALFREDO CARLOS RODRIGUES FEITOSA, 
MARTA MONTEIRO CRUZ, MARIA DE FÁTIMA 
FONTES LELIS, RAFAEL DA SILVA PAES 
HENRIQUES, VALTER PEREIRA DE JESUS, 
SÔNIA MARIA DA COSTA BARRETO E 
LEANDRO DE PAIVA SCALZER. AUSENTE, COM 
JUSTIFICATIVA, A CONSELHEIRA FLÁVIA 
MENEGUELLI RIBEIRO SETUBAL. ESTEVE 
PRESENTE AINDA, SEM DIREITO A VOTO, O 
CONSELHEIRO HERBERT BARBOSA 
CARNEIRO, SUPLENTE DA CONSELHEIRA 
MARIA DE FÁTIMA FONTES LELIS. 

 
 
Havendo número legal o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a 
sessão. 01. APROVAÇÃO DE ATAS: não houve. 02. COMUNICAÇÃO: O 
Senhor Presidente, com a palavra, informou, a pedido da Comissão de 
Prestação de Contas, que o trabalho de elaboração do relatório está em 
execução. 03. EXPEDIENTE: não houve. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. 
DOCUMENTO AVULSO Nº 014985/2019-90 – CONSELHO DE 
CURADORES– Prorrogação do mandato dos representantes suplentes 
indicados do Conselho Universitário.O Senhor Presidente, com a palavra, 
informou da necessidade de prorrogar os mandatos dos representantes 
suplentes do CUn neste Conselho até novas indicações do Conselho 
Universitário, a saber, Conselheiros Marta Monteiro Cruz, Rosembergue 
Bragança e André Soares Leopoldo. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUATORZE BARRA DOIS 
MIL E VINTE E UM. 04.02. DOCUMENTO AVULSONº 036852/2019-74 – 
CONSELHO DE CURADORES – Prorrogação do mandato dos representantes 
titulares e suplentes do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão. O Senhor 
Presidente, com a palavra, informou da necessidade de prorrogar os mandatos 
dos representantes titulares e suplentes do Cepe neste Conselho até novas 
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indicações do Conselho de Ensino de Pesquisa e Extensão, a saber, 
Conselheiros Diolina Moura Silva e Maria de Fátima Fontes Lelis, como 
titulares, e Alexandre Wernersbach Neves e Herbert Barbosa Carneiro, como 
suplentes. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO QUINZE BARRA DOIS MIL E VINTE E UM.04.03. 
DOCUMENTO AVULSONº 028891/2021-12 – SECRETARIA DE ÓRGÃOS 
COLEGIADOS SUPERIORES – SOCS – Indicação de 1 (um) representante do 
Conselho de Curadores para compor a Comissão Coordenadora do Processo 
Eleitoral de escolha dos representantes do Corpo Técnico-Administrativo em 
Educação para os Conselhos Superiores. Foram indicados para a referida 
comissão os Conselheiros Fernando Coutinho Bissoli e Sônia Maria da Costa 
Barreto.Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO DEZESSEIS BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. 
04.04. PROCESSO DIGITAL Nº 056542/2020-18 – HOSPITAL 
UNIVERSITÁRIO “CASSIANO ANTONIO MORAES” – HUCAM – Balancete 
Financeiro e Quadros Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao 
mês de novembro de 2020. O relator, Conselheiro Herbert Barbosa Carneiro, 
com a palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação dos referidos 
balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUATORZE BARRA DOIS 
MILE VINTE E UM.04.05.PROCESSO DIGITAL Nº 011005/2021-11–
 HOSPITAL UNIVERSITÁRIO “CASSIANO ANTONIO MORAES” – HUCAM –
 Balancete Financeiro e Quadros Demonstrativos da Execução 
Orçamentária relativos ao mês de dezembro de 2020. O relator, 
Conselheiro Herbert Barbosa Carneiro, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer, favorável à aprovação dos referidos balancete e quadros 
demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO QUINZE BARRA DOIS MIL E VINTE E UM.05. 
PALAVRA LIVRE: O Senhor Presidente, com a palavra, informou que a 
consulta ao Restaurante Universitário retornou com um documento 
encaminhado pelo RU referente ao descarte de produtos. O Conselheiro Valter 
Pereira de Jesus, com a palavra, comunicou que houve uma reunião da 
comissão encarregada da prestação de contas na última segunda-feira, com 
previsão de conclusão dos trabalhos na próxima quarta-feira, e manifestou sua 
satisfação com o grau de comprometimento e excelência dos seus integrantes, 
anunciando para breve a apresentação do admirável trabalho desse grupo. O 
Conselheiro Alfredo Carlos Rodrigues Feitosa, com a palavra, relatou a pesada 
carga administrativa imposta aos docentes, que antes não era de sua 
competência e vem sendo alocada sucessivamente na pauta de suas 
atribuições, o que abrange também a frequência, cujo manual tem 20 páginas, 
e propôs a elaboração de um tutorial resumido, manifestando a dificuldade por 
ele percebida no Departamento de Prótese Dentária, cujo chefe não conseguiu 
terminar o mandato, sendo sucedido pelo subchefe, que, apesar da maior 
experiência, também não conseguiu dar conta dos encargos administrativos, 
chegando a situação ao ponto de o Diretor do Centro ter de indicar alguém 
para a vaga. O impasse somente foi contornado com o aceite da docente 
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anterior de uma prorrogação. O conselheiro também observou que o contexto 
de marketing digital, em seu movimento de disseminação, pode criar uma 
situação em que não o aluno não mais esteja na sala de aula. Outro fato que 
se observa, segundo o conselheiro, é a busca da redução pelo docente da 
carga horária. O conselheiro, no entanto, ponderou que, apesar dessas 
dificuldades, a Ufes avança nos quatro campi, destacando-se muito nos últimos 
anos. O Conselheiro Herbert Barbosa Carneiro, com a palavra, refletiu sobre o 
pânico que se instalou em nível mundial em decorrência da Covid-19 e sobre 
os efeitos nocivos do distanciamento social, remetendo à filosofia grega que 
considerava, já naquela época, o homem como animal social e político. O 
conselheiro propôs, como solução para o problema dos encargos, uma 
comissão interdisciplinar capaz de avaliar os danos, dispondo a Progep, nesse 
caso, de psicólogos cuja função seria analisar os professores vitimados pelo 
isolamento social. O conselheiro propôs também um trabalho conjunto entre a 
Prograd e a Progep para reduzir a burocracia, lamentou a opinião de muitas 
pessoas de que a Universidade é antro de narcotraficantes e defendeu o 
trabalho solidário e em equipe na Ufes. A Conselheira Marta Monteiro Cruz, 
com a palavra, reforçou o comentário dos Conselheiros Alfredo Carlos 
Rodrigues Feitosa e Herbert Barbosa Carneiro de sobrecarga de tarefas, 
refletiu que a comunicação reduzida ao WhatsApp tem sido causa de estresse 
e declarou não receber mensagens de alunos e nem participar de grupos de 
coordenadores pelo aplicativo, recorrendo ao sistema institucional. A 
conselheira refletiu que a disciplina que ela ministra, Mercado Financeiro, é 
altamente discriminada na Universidade, dada a incoerência atribuída por 
alguns entre a universidade pública e o estudo do mercado, apesar de muito 
procurada, e tem sido ministrada mediante o uso de vários recursos de 
interação on-line, mas afirmou a necessidade de apoio institucional, com 
ampliação de possibilidades, sem o excessivo recurso a redes sociais. A 
Conselheira Diolina Moura Silva, com a palavra, agradeceu à Conselheira 
Marta Monteiro Cruz por sua fala, elogiando sua ideia de redução na 
participação em redes sociais e aplicativos como o WhatsApp e refletindo que o 
aumento do trabalho durante a pandemia deve-se principalmente ao 
desrespeito dos horários no uso de aplicativos de mensagens. A conselheira 
também comentou a defasagem dos professores, com inadaptação às 
evoluções tecnológicas e a persistência de métodos utilizados há décadas, e 
por outro lado, a redução do compromisso de alguns professores de algumas 
universidades, limitados a dirimir dúvidas sobre conteúdos gravados. A 
conselheira expôs sua metodologia de ensino, que conduz os alunos 
necessariamente à reflexão muito mais produtiva que a mera assistência a 
vídeos rápidos, e comunicou o falecimento de uma aluna, vítima de um infarto 
fulminante, que lhe foi comunicado pelo namorado da estudante. A Conselheira 
Maria de Fátima Fontes Lelis, com a palavra, refletiu que aulas a distância por 
ela ministradas acabaram por educar as famílias de alunos, além deles 
próprios, chegando ao ponto de a família se envolver na apresentação de 
trabalhos. Sem mais a tratar, o Senhor Presidente, com a palavra, encerrou a 
sessão às 11 horas. Do que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, 
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secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, 
segue devidamente assinada por mim e pelos senhores conselheiros 
presentes. 
 


